

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε: ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ERASMUS+ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΩΝ ΜΕΣΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

Εισαγωγή

Erasmus+ είναι το πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που δίνει τη δυνατότητα οι φοιτητές/φοιτήτριες να αναπτύξουν νέες δεξιότητες και προσόντα μέσω κινητικότητας με το εξωτερικό. Συγκεκριμένα, δίνεται η δυνατότητα στους/στις φοιτητές/φοιτήτριες να βελτιώσουν τις γλωσσικές ικανότητές τους, να αναπτύξουν διαπολιτισμικές δεξιότητες, να εξελιχθούν σε πολίτες της Ευρώπης. Επίσης οι φοιτητές/φοιτήτριες έχουν τη δυνατότητα να μετακινηθούν για πρακτική άσκηση και να αποκτήσουν πολύτιμη εργασιακή εμπειρία σε επιχείρηση /οργανισμό του εξωτερικού.

Η Δράση του προγράμματος **Erasmus+** στον τομέα της Ανώτατης Εκπαίδευσης επιχορηγεί την κινητικότητα φοιτητών/φοιτητριών και προσωπικού σε Ιδρύματα Ανώτατης Εκπαίδευσης σε χώρες που συμμετέχουν στο Πρόγραμμα. Το νέο πρόγραμμα **Erasmus+** πήρε το όνομα του από τον προκάτοχο του εξαιτίας της μεγάλης του αναγνωσιμότητας. Το πρόγραμμα **Erasmus+** δομείται σε 3 βασικές Δράσεις (Key Actions) για την εκπαίδευση, την κατάρτιση και τη νεολαία. Επίσης, η υποτροφία **Erasmus+** θα συντελέσει στην πρόοδο του/της φοιτητή/φοιτήτριας, και ταυτόχρονα στην προώθηση της καλής φήμης του ΠΘ στα Πανεπιστήμια της αλλοδαπής μέσα από τη δι-ιδρυματική μεταφορά καλών εκπαιδευτικών και μαθησιακών πρακτικών

Οι κανονισμοί για τις υποτροφίες κινητικότητας **Erasmus+** για σπουδές και για πρακτική άσκηση στηρίζονται στην:

- **Επιλεξιμότητα υποψηφίων:** Τα ειδικά κριτήρια επιλογής των υποψηφίων φοιτητών του ΠΘ για κινητικότητα ERASMUS +.
- **Κατανομή διαθέσιμων υποτροφιών:** Τον τρόπο της κατανομής των διαθέσιμων υποτροφιών που θα χρηματοδοτηθούν ανά κατηγορία σπουδών [μεταπτυχιακοί (μεταπτυχιακοί φοιτητές και υποψήφιοι διδάκτορες) και προπτυχιακοί], και τον τρόπο κατάταξης (ranking) των υποψηφίων σε κάθε κατηγορία.

Για άλλες Δράσεις **Erasmus+** που δεν προβλέπονται από τον Κανονισμό αυτό, αρμόδιος είναι ο Ακαδημαϊκά Υπεύθυνος της συγκεκριμένης Δράσης, ο οποίος ενημερώνει τον/την Πρόεδρο και τη Συνέλευση του Τμήματος.

1. Επιλεξιμότητα Υποψηφίων

Μετά τη λήξη της προθεσμίας κατάθεσης των δικαιολογητικών, οι αιτήσεις συγκεντρώνονται από την επιτροπή Erasmus. Οι αιτήσεις διαχωρίζονται σύμφωνα με το επίπεδο του κύκλου σπουδών του ΤΠΔΜΒ. Κατά τη διαδικασία αξιολόγησης και επιλογής, η επιτροπή Erasmus ελέγχει την πληρότητα του φακέλου των υποψηφίων σύμφωνα με τα ακόλουθα κριτήρια, τα οποία αποτελούν ελάχιστες ακαδημαϊκές προϋποθέσεις επιλογής:

- Πιστοποιητικό επαρκούς γνώσης της γλώσσας του προγράμματος που πρόκειται να παρακολουθήσει, επιπέδου που να ικανοποιεί τα κριτήρια της διμερούς συμφωνίας που έχει συναφθεί με το Ίδρυμα υποδοχής του εξωτερικού
- Βιογραφικό σημείωμα που να συμπεριλαμβάνει τα κίνητρα συμμετοχής.
- Δεν στοιχειοθετούνται από την απόδοση του/της φοιτητή/φοιτήτριας έως και την ημέρα υποβολής της αίτησης σοβαρές επιφυλάξεις ότι με την υποτροφία Erasmus ο/η φοιτητής/φοιτήτρια, όταν επιστρέψει θα αντιμετωπίσει δυσκολίες για την επιτυχή περάτωση των σπουδών του σε σχέση με το επίπεδο της απόδοσής του πριν την αναχώρηση.

Αποκλείονται από το πρόγραμμα **Erasmus+** φοιτητές/φοιτήτριες που μέχρι την ημερομηνία της αίτησής τους δεν έχουν εξεταστεί επιτυχώς τουλάχιστον στα 2/3 των μαθημάτων του προγράμματος σπουδών στα οποία ο/η φοιτητής/φοιτήτρια όφειλε να έχει εξεταστεί έως την περίοδο της αίτησης.

Οι φοιτητές/φοιτήτριες που έχουν κάνει χρήση κινητικότητας **Erasmus+** μπορούν να επιλεγούν εφόσον οι κανόνες του προγράμματος το επιτρέπουν και αφού ικανοποιηθούν οι αιτήσεις των φοιτητών/φοιτητριών που μετακινούνται για πρώτη φορά.

Σε ειδικές περιπτώσεις φοιτητών/φοιτητριών (π.χ. θέματα ήθους, συνεργασίας) αποφασίζει η Γενική Συνέλευση του ΤΠΔΜΒ.

2. Κατανομή διαθέσιμων υποτροφιών

1. Οι αιτήσεις των φοιτητών/φοιτήτριες αποδελτιώνονται και οι υποψηφιότητες τους για κινητικότητα **Erasmus+** κατατάσσονται σε πίνακα με βάση τα ακόλουθα κριτήρια:
2. Διαβάθμιση του επιπέδου των πτυχίων της ξένης γλώσσας.
3. Διαβάθμιση σύμφωνα με τον αριθμό μαθημάτων στα οποία ο/η φοιτητής/φοιτήτρια οφείλει να έχει εξεταστεί επιτυχώς έως τη στιγμή της αίτησής του.
4. Διαβάθμιση σύμφωνα με την ακαδημαϊκή επίδοση του/της φοιτητή/φοιτήτριας
5. Διαβάθμιση σύμφωνα με την πληρότητα του συμβολαίου μάθησης Learning Agreement.
6. Διαβάθμιση σύμφωνα με τη γραπτή εκδήλωση των κινήτρων συμμετοχής (motivation letter) είτε στη γλώσσα της χώρας υποδοχής είτε στην Αγγλική. Το κριτήριο αυτό λειτουργεί συνδυαστικά με τη συνάντηση – συζήτηση των φοιτητών/φοιτητριών με τον Ακαδημαϊκό Υπεύθυνο του Τμήματος και 2 μέλη της Επιτροπής ERASMUS. Στη συνάντηση οι φοιτητές αυτοπαρουσιάζονται, εκφράζουν τα κίνητρα για τη συμμετοχή τους και αναδεικνύουν τις ερευνητικές-ακαδημαϊκές-κοινωνικό-πολιτισμικές δεξιότητες και ικανότητες που διαθέτουν.

Παρουσιάζονται αναλυτικά στον παρακάτω Πίνακα

Βασικά Κριτήρια		Μόρια	
1	Βαθμολογία	Μ.Ο. Βαθμολογίας X 4 *	
2	Επίπεδο Γλώσσας Διδασκαλίας	<ul style="list-style-type: none"> ▪ B2 (Lower-καλή γνώση) 20 ▪ C1 (Advanced-πολύ καλή γνώση) 25 ▪ C2 (Proficiency-άριστη γνώση) 30 	
Πρόσθετα Κριτήρια		Μόρια	
3	Κίνητρα συμμετοχής στο πρόγραμμα		1-10
4	Γνώση της γλώσσας της χώρας υποδοχής (εφόσον είναι διαφορετική από την τη γλώσσα διδασκαλίας)	<ul style="list-style-type: none"> ▪ B1-B2 3 ▪ C1-C2 5 	
5	Δεύτερη συμμετοχή στο πρόγραμμα Erasmus		-10
6	Κινητικότητα προς τη χώρα προέλευσης		-20

**«Φοιτητές/φοιτήτριες που δεν έχουν εξετασθεί επιτυχώς τουλάχιστον στο 50% των μαθημάτων των προηγούμενων εξαμήνων δεν είναι επιλέξιμοι/ες για συμμετοχή στο πρόγραμμα.»*

Για τους προπτυχιακούς φοιτητές/φοιτήτριες η κατανομή των επιλεγέντων για κινητικότητα **Erasmus+** για Σπουδές και για Πρακτική Άσκηση θα γίνεται αναλογικά με τον αριθμό των αιτήσεων εκδήλωσης ενδιαφέροντος ανά είδος κινητικότητας.

3. Διαδικασίες υποστήριξης και ποσόστωση μεταξύ των κατηγοριών υποψηφίων υποτρόφων Erasmus+ για κινητικότητα με σκοπό τις Σπουδές και την Πρακτική Άσκηση

Οι υποψήφιοι/υποψήφιες καταθέτουν τις αιτήσεις τους στο Γραφείο **Erasmus** της Διεύθυνσης Διεθνών και Δημοσίων Σχέσεων του ΠΘ. Στην αίτηση αναγράφουν τη χώρα υποδοχής και την περίοδο που επιθυμούν να χρηματοδοτηθούν για την κινητικότητά τους. Επιπλέον αναγράφουν (εάν επιθυμούν) και την περίοδο την οποία θα ήθελαν να παρατείνουν την κινητικότητά τους χωρίς χρηματοδότηση (zero grant). Ταυτόχρονα, μαζί με την αίτησή τους καταθέτουν και την επιστολή αποδοχής από τον φορέα υποδοχής.

Κατά τη διάρκεια της περιόδου υποβολής των αιτήσεων των φοιτητών/φοιτητριών ο/η Ακαδημαϊκός Υπεύθυνος στηρίζει όσο είναι εφικτό τους/τις φοιτητές/φοιτήτριες στη διαδικασία ανεύρεσης Πανεπιστημίου ή και χώρου εργασίας στην αλλοδαπή. Επίσης, ο/η Ακαδημαϊκός Υπεύθυνος του Τμήματος στηρίζει τον/τη φοιτητή/φοιτήτρια στη συγγραφή του Συμβολαίου Μάθησης (Learning Agreement) και στην ορθή αντιστοίχιση των μαθημάτων.

Ο/Η Ακαδημαϊκός Υπεύθυνος ERASMUS+ του Τμήματος ελέγχει τις υποψηφιότητες οι οποίες προχωρούν για αξιολόγηση και κατάταξη και απορρίπτει όσες δεν πληρούν τις βασικές προϋποθέσεις συμμετοχής. Από τις υποψηφιότητες που πληρούν τις προϋποθέσεις της ενότητας 1 (*επιλεξιμότητα υποψηφίων*), ο/η Υπεύθυνος/Υπεύθυνη μπορεί να τις εγκρίνει όλες, με σειρά αξιολόγησης (ranking), και με βάση τη σειρά αυτή, σε κάθε κατηγορία θα προτείνει για χρηματοδότηση τις επιλέξιμες, ανάλογα με τις διαθέσιμες θέσεις και τον διαθέσιμο προϋπολογισμό.

4. Υποστήριξη Κινητικότητας

Το πρόγραμμα Erasmus+ δίνει στους/στις φοιτητές/φοιτήτριες ευκαιρίες για να κάνουν ένα μέρος των σπουδών τους σε ένα από τα συνεργαζόμενα πανεπιστήμια της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, το πρόγραμμα το συντονίζει το Γραφείο Διεθνών Σχέσεων, που έχει τη γενική και οικονομική διαχείριση του Προγράμματος Erasmus+. Ειδικότερα, για το ΤΠΔΜΒ, με απόφαση της Συνέλευσης του ΤΠΔΜΒ συγκροτείται Επιτροπή Erasmus, η οποία έχει ως αντικείμενο τον ακαδημαϊκό συντονισμό, την υποβοήθηση και τον έλεγχο της ομαλής και αξιόπιστης λειτουργίας του προγράμματος Erasmus+ του ΤΠΔΜΒ και:

- Αποτελείται από 3 μέλη του διδακτικού προσωπικού (τον Ακαδημαϊκό Συντονιστή ERASMUS του Τμήματος και άλλα δύο μέλη).
- Ορίζει εκ των προτέρων τη διαδικασία επιλογής των φοιτητών/φοιτητριών που θα ενταχθούν στην κινητικότητα και επιλέγει φοιτητές/φοιτήτριες βάσει των κριτηρίων που αναφέρθηκαν στην προηγούμενη ενότητα.

Η συμμετοχή του Ηνωμένου Βασιλείου στο πρόγραμμα θα εξαρτηθεί από την υπογραφή συμφωνίας με την Ε.Ε. για τη μεταβατική περίοδο μετά το BREXIT (29/3/2019).

5. Διμερείς Συμφωνίες Συνεργασίας

Το ΤΠΔΜΒ ΠΘ δύναται να συνάψει τις διμερείς συμφωνίες συνεργασίας για το ακαδημαϊκό έτος 2022-2023 και οι οποίες θα εμπλουτίζονται και θα διαφοροποιούνται με βάση τις ανάγκες του Τμήματος (<http://erasmus.uth.gr/docs/SDO copy.pdf>).